

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА,
ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО
И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ
КП(б) УЗБЕКИСТАНА
И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗССР.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Передовые предприятия республики досрочно выполняют годовой план. (1 стр.).
ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ (1 стр.).
В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТУ И АГИТАТОРУ. Узбекистан — цветущая индустриально-колхозная республика (2 стр.).
ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ УЗССР. Агитационно-пропагандистская работа должна быть в центре внимания каждой партийной организации (3 стр.).

На сессии Генеральной Ассамблеи организации Объединенных наций (3 стр.).
Закрылся Славянский конгресс в Белграде (3 стр.).
В комитетах Генеральной Ассамблеи (4 стр.).
Товарищ Сталин — почетный гражданин города Моравска Острава (4 стр.).
Заседание Совета министров иностранных дел (4 стр.).

Ознаменуем выборы в Верховный Совет Узбекской ССР новыми победами в труде

16 февраля 1947 года — день выборов в Верховный Совет Узбекской ССР. С каждым днем в Узбекистане все шире развертывается подготовка к выборам в верховный орган государственной власти республики. Образованы избирательные округа, создана Центральная Избирательная Комиссия. В ближайшие дни начнется создание окружных, а затем участковых избирательных комиссий. Тысячи агитаторов и пропагандистов приступили к разъяснению советского избирательного закона, проводят беседы, доклады и лекции о Сталинской Конституции, мобилизуя трудящихся на выполнение и перевыполнение заданий первого года новой сталинской пятилетки.

В дни выборов советские люди стремятся еще более и ярче продемонстрировать свою исключительную заинтересованность в дальнейшем подъеме мощи Советского государства, в экономическом и культурном расцвете нашей Родины. Вот почему выборы в Верховный Совет УзССР трудящиеся нашей республики встречают новыми производственными успехами, огромными политическими и трудовыми подвигами. И чем ближе день выборов, тем все сильнее ощущается стремление трудящихся отметить это выдающееся событие в жизни республики новыми достижениями на фронте мирного социалистического строительства.

Каждый день из разных концов Узбекистана приходят вести о замечательных делах рабочих, колхозников и советской интеллигенции. Многие заводы, фабрики, шахты, колхозы и совхозы досрочно выполнили годовые планы и теперь берут на себя новые, повышенные обязательства, призывают развернуть всемирное социалистическое соревнование в честь выборов в Верховный Совет УзССР.

Десятки промышленных предприятий республики идут навстречу выборам, добившись больших производственных успехов. Так, коллектив завода «Электронит» освоил выпуск силовых трансформаторов для колхозных электростанций. Завод досрочно выполнил свое задание, изготовив 50 трансформаторов. Коллектив завода обязался до конца года дополнительно изготовить еще 15 трансформаторов. Купцы успехов добился железнодорожники Среднеазиатского округа. Выполнив годовой план погрузки на 101,1 процента, железнодорожники Среднеазиатского округа обязались отгрузить сверх годового плана 40 тысяч вагонов важнейших народнохозяйственных грузов. 8 декабря досрочно выполнили годовой план добычи нефти трест «Калининнефть».

Нефтяники решили отметить выборы сверхплановой добычей 40 тысяч тонн нефти. На промыслах треста все шире развертывается подготовка к дальнейшему увеличению добычи нефти во втором году новой сталинской пятилетки. Досрочно выполнили годовой план мясная и молочная промышленность республики. 6 декабря выполнили годовой план выпуска волокон хлопкоочистительных заводов Андижанского заготовительного треста. Работники хлопковых заводов этого треста обязались до конца года дать стране сверх плана 5.500 тонн хлопка.

Большую победу в нынешнем году одержали хлопкоробы Узбекистана. 30 ноября, в установленный правительством срок, республика выполнила государственный план хлопкозаготовок по колхозам и совхозам на 100,07 процента. Государству дано на 350 тыс. тонн хлопка-сырца больше, чем было дано на эту же дату в 1945 году.

В соревновании за быстрейший подъем хлопководства в Узбекистане первое место завоевала Андижанская область — крупнейшая хлопководческая область нашей республики. В текущем году на 25 дней раньше, чем в прошлом году, республика завершила выполнение плана поставок государству хлеба и шпала. В ответ на патристический призыв хлеборобов Андижанской области колхозы Бухарской, Ферганской, Андижанской и ряда других областей сдали сверх плана свыше 600 тысяч пудов зерна и риса-сырца.

В борьбе за выполнение задач первого года новой сталинской пятилетки почетная роль принадлежит нашей советской

интеллигенции, которая упорно трудится над дальнейшим развитием народного хозяйства и культуры Узбекистана.

Подготовка к выборам в Верховный Совет УзССР развертывается в ответственный период послевоенной перестройки народного хозяйства. Заканчивается первый год и наступает второй год новой сталинской пятилетки. Преодолевая трудности, порожденные войной, узбекский народ уверенно идет вперед, неуклонно иретируя в жизнь задания сталинской пятилетки. Теперь перед всеми отраслями промышленности и сельского хозяйства республики стоит задача: полностью завершить план 1946 года и встретить выборы в Верховный Совет УзССР новыми производственными достижениями.

Успешная работа промышленности в январе, а также в феврале 1947 года, будет зависеть прежде всего от выполнения декабрьских производственных планов. Вот почему все без исключения промышленные предприятия республики должны по-большевистски завершить текущий хозяйственный год. В республике имеется еще немало заводов, фабрик, не выполняющих своих производственных планов. Так, например, неудовлетворительно работают предприятия промышленности строительных материалов, плохо выполняется план по ассортименту продукции местной промышленности, до сих пор еще не использована всех своих возможностей промышленная кооперация по выпуску товаров широкого потребления для населения. Иначе выполняются важнейшие задания для сельского хозяйства рядом машиностроительных заводов республики.

Партия и советское правительство принимают все меры к тому, чтобы промышленность оказывала все большую помощь колхозам и совхозам, снабжала их сельскохозяйственными машинами и запасными частями. Однако руководители отдельных предприятий рассматривают заказы для сельского хозяйства, как дело второстепенное, как неприятную дополнительную нагрузку. Подобное положение можно наблюдать на заводах «Ташкентсельмаш», «Подемаш» и др. Неплохо и говорить, что такие взгляды не имеют ничего общего с государственными интересами и могут нанести серьезный ущерб делу дальнейшего подъема сельского хозяйства и, в первую очередь, хлопководства нашей республики.

Задача заключается сейчас в том, чтобы добиться в кратчайший срок решающего перевеса в производстве машин и запасных частей для сельского хозяйства. Не выполняли еще государственного плана хлопкозаготовок такие области, как Ташкентская и Хорезмская. В республике имеются 38 районов и сотни колхозов, также не выполнивших плана хлопкозаготовок. Дело чести партийных и советских организаций отстающих областей и районов в кратчайший срок ликвидировать это отставание.

В колхозах, совхозах и МТС республики наступает горячая пора — подготовка к весенним работам. Она должна начаться прежде всего с ремонта машинно-тракторного парка. Уже сейчас, без малейшего промедления, нужно приступить к этому важнейшему делу, от которого зависит высокий урожай будущего года. Колхозы, совхозы и МТС республики должны по-большевистски провести намеченные осенне-зимние мероприятия, выполнить план подъема зяби — основы высокого урожая будущего года.

Лозг всех партийных организаций, всех агитаторов и пропагандистов состоит в том, чтобы большевистская агитация в дни избирательной кампании была тесно связана с мобилизацией масс на выполнение текущих хозяйственно-политических задач. Усилия партийных организаций должны быть направлены к тому, чтобы в социалистическом соревновании в честь выборов в Верховный Совет Узбекской ССР участвовали все рабочие и колхозники.

Ознаменуем выборы в Верховный Совет УзССР новыми производственными успехами на всех участках народного хозяйства республики!

Передовые предприятия республики досрочно выполняют годовой план

Премии за экономию электроэнергии

Совет Министров Узбекской ССР и ЦК КП(б)Уз вынесли решение о премировании предприятий, добившихся лучших показателей в социалистическом соревновании за экономное расходование электроэнергии в третьем квартале нынешнего года.

Первая денежная премия присуждена Чирчикскому заводу им. Фрунзе. Две вторых премии получают коллективы Чирчикского электрохимического комбината имени Сталина и Головного сооружения треста «Водоканал». Третья премия присуждена Ташкентскому карбурному заводу.

Успехи железнодорожников

Среднеазиатский округ железных дорог 12 декабря 1946 года выполнил годовой план погрузки первого года сталинской пятилетки на 100,1 процента. Перевыполнен годовой план погрузки зерна, муки, дров.

В оставшиеся дни 1946 года железнодорожники Среднеазиатского округа обязуются отгрузить сверх годового плана 40 тысяч вагонов важнейших народнохозяйственных грузов.

Победа ферганских нефтяников

Трест «Калининнефть» 8 декабря досрочно выполнил годовой план добычи нефти.

Удвояющий трестом тов. Х. М. Саидов сообщил в связи с этим нашему корреспонденту:

«Нефтяники Ферганской долины с честью сдержали свое слово в социалистическом соревновании за досрочное выполнение плана первого года новой пятилетки. Нефть добыта в полтора раза больше, чем в прошлом году.

Успех нефтедобычи ретина образовала работа бурлящих, которые только за 10 месяцев бурили 70 новых скважин, что значительно превышает плановое задание. На промысле «Палванташ» скоростным методом бурит скважины бригада мастера Султанова. Эта бригада ускорила проходку скважин на 70 процентов против нормы и завоевала первую всеобщую премию. Бурлящий этой бригады тов. Ачилов систематически и награждает по труду с похвалой бурлящих. Бурлящие промыслов треста сейчас соревнуются за досрочное выполнение годового плана бурения 20 скважин.

Завершив годовой план, эксплуатационники развертывают в честь выборов в Верховный Совет УзССР соревнование за сверхплановую добычу нефти. До конца года промыслы треста «Калининнефть» дадут стране сверх задания на 40 тысяч тонн нефти. Промысел «Палванташ» второй месяц подряд удерживает переходящее Красное знамя Совета Министров Союза ССР.

Нефтяники Ферганы готовятся к дальнейшему увеличению добычи нефти во втором году пятилетки. В феврале 1947 года должна начаться эксплуатация скважины на новом промысле «Восточный Палванташ». Вслед за ним войдут в строй действующих нефтеносные площади на Майли-Су, Чугур-Янгаре, Талмазаре. Добыча продукции на промыслах треста «Калининнефть» возрастет по сравнению с нынешним годом почти на 40 процентов.

Увеличивается выпуск консервов

Большими производственными успехами отметили рабочие, инженерно-технические работники и служащие Ферганского консервного завода Узконсервтреста День Сталинской Конституции. 2 декабря завод закончил выполнение годового плана. Консервы выпущено на 20 с лишним процентов больше, чем предусмотрено годовым планом. Перевыполнена также программа заготовки свежих фруктов и овощей. 56 процентов всей продукции выпущено высшими сортами.

Значительно повысилась производительность труда, коллектив добился снижения себестоимости продукции на 14,5 процента.

Закрепляя достигнутые успехи и включившись в социалистическое соревнование в честь выборов в Верховный Совет УзССР, коллектив обязался до конца года дать сверх плана на 400 тысяч рублей сухих фруктов и консервов, отлично подготовить завод и сырьевую базу к сезону будущего года.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА САХАРНИКОВ

Коллектив Кокандского сахарного завода досрочно выполнил годовую программу.

За счет усовершенствования технологического процесса и лучшего использования механизмов мощность завода в нынешнем году возросла втрое. Повышено качество вырабатываемого сахара и снижена его себестоимость. Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Кокандского завода обязались до конца года выработать сверх плана 40 тысяч центнеров сахара.

На заводе начата установка оборудования второй очереди. Спуском новых агрегатов производственная мощность предприятия еще более увеличится.

По Советскому Союзу

НАГРАЖДЕНИЕ РАБОТНИКОВ УЗБЕКСКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ЗАВОДА

МОСКВА. За успешное окончание строительства, внос в развитие центральной электростанции и прокатного пеха Узбекского металлургического завода наградили 43 работника завода значками «Отличник социалистического соревнования» и 36 человек — похвальными листами.

Среди награжденных — инженер наладочной бригады Анонцев, машинист турбогенератора Валиев, начальник смены прокатного пеха Винокуров, обермастер Коканов, машинист турбогенератора Радулов, валяльщик Ташев, работница углеподачи Акимова и другие. (ТАСС).

ВСЕРОССИЙСКИЙ СЪЕЗД УПОЛНОМОЧЕННЫХ КООПЕРАЦИИ ИНВАЛИДОВ

В Москве, в Доме Союзов, 8 декабря открылся восьмой Всероссийский съезд уполномоченных кооперации инвалидов.

С отчетным докладом выступил председатель президиума Всекоопсоюза тов. П. В. Протогоров.

Этот съезд, отметил докладчик, совпадает с 25-летием существования кооперации инвалидов РСФСР. За прошедшие годы она выросла и окрепла и сейчас обнимает 2.473 артели, имеет свыше 25 тысяч различных предприятий, в которых занято 245 тысяч человек.

Постановление Совета Министров СССР от 9 ноября 1946 года положило начало новому этапу развития кооперации инвалидов, создав все условия для успешного осуществления стоящих перед ней новых задач. Товароборот кооперации инвалидов в 1947 году намечается расширить по сравнению с нынешним годом в три раза и довести его до розничной торговли до 1.100 миллионов рублей и по

общественному питанию — до 400 миллионов рублей.

Запланирован большой рост производства товаров широкого потребления. Кооперация инвалидов выпустит их в 1947 году не менее чем на 1.680 миллионов рублей.

В течение декабря текущего года и первого квартала будущего года намечено открыть 2.370 магазинов, лавок, ларьков и палаток, разрешить розовую и розовую торговлю.

Большие задачи стоят в области организации новых артелей, пехов, мастерских и привлечения к работе инвалидов Отечественной войны.

На съезде начались чтения по докладу. Выступили представители кооперации инвалидов ряда крупных городов и областей РСФСР, рассказавшие о том, что практическая работа на местах для выполнения постановления правительства. (ТАСС).

Стахановская вахта в честь выборов

Для обслуживания избирателей, проживающих в районе черной Ташкентской обувной фабрики, парторганизация предприятия организует при школе № 73 агитпункт.

Фабрика выдвинула 65 агитаторов, которые будут вести разъяснительную работу среди трудящихся предприятий и среди населения.

Агитаторы уже провели в пехах ряд

бесед, посвященных Сталинской Конституции и «Подложки» о выборах в Верховный Совет УзССР.

В связи с выборами свыше 300 стахановцев берут на себя новые социалистические обязательства.

Встав на стахановскую вахту в честь выборов, фрезеровщик тов. Гобман обрабатывает по 1050 пар обуви в смену при норме 400 пар.

МАСЛО СВЕРХ ПЛАНА

Коллектив Кокандского маслозавода № 2 (директор т. Ташпулатов) отмечает дни подготовки к выборам в Верховный Совет УзССР производственными успехами. 10 декабря завод выполнил годовую про-

грамму по выработке хлопкового масла. Страна получила около 10 тысяч тонн растительного масла.

Коллектив обязался до конца года дать сверх плана еще 700 тонн масла.

ПЛЕНУМ ЦК ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

10 декабря закрылся X пленум ЦК профсоюза работников высшей школы и научных учреждений. Он обсудил пятилетний план развития советской науки и вопросы культурно-бытового обслуживания студенчества.

Пленум уделял большое внимание расширению сети научно-исследовательских институтов и правильно использованию кадров. В нынешнем году использовано более 6 миллиардов рублей на мероприятия, связанные с дальнейшим развитием научной деятельности. Новые институты, лаборатории и другие научно-исследовательские учреждения строятся в Москве, Казани, Свердловске, Новосибир-

ске. 19 жилых корпусов для ученых будут возведены в Москве, Ленинграде, Томске, Харькове, Ташкенте, Алма-Ате и других городах.

Значительные средства и оборудование выделены для студенческих клубов, красных уголков, стадионов, спортивных площадок, лыжных баз. Только в четвертом квартале текущего года на эти цели отпущено три миллиона рублей.

Пленум высказался за проведение ежегодных всесоюзных смотров работы студенческих научных обществ. Будут также организованы конкурсы на лучшие научные труды студентов. (ТАСС).

ПЕРЕДОВЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Десятки предприятий Министерства легкой промышленности СССР досрочно выполнили годовой план. Среди них — Ленинградская обувная фабрика «Скорость», Толмачевская обувная фабрика имени Сталина, кожевенные заводы: Московский им. Кагановича, Ленинградский им. Радищева, Куневский (Московской области) и другие.

Коллективы обувных и кожевенных предприятий, досрочно завершивших годовую программу, обязались дать дополнительно сверх 12-месячного задания большое количество продукции. Скорочоковыми борются за то, чтобы выустить до конца года еще 300 тысяч пар обуви. Коллектив

кожезавода им. Кагановича обязался дать дополнительно 400 тонн жестких кожаных товаров. Московский хромовый завод — 5,5 миллиона квадратных дециметров хромовых кож.

Досрочно закончил выполнение годового плана ряд предприятий других отраслей легкой промышленности. В их числе — Ленинградская прядильная фабрика «Веретено», обязавшаяся дать до конца года 150 тонн пряжи, Киевская швейная фабрика им. Смирнова-Ласточкина, Витебская трикотажная фабрика «КИМ», стекольный им. Воропосова (Владимирская область), Вольский дубильно-вещнокожный завод и др. (ТАСС).

К советско-норвежским торговым отношениям

В переговорах, которые велись в последнее время между Министерством внешней торговли СССР и прибывшей в Москву норвежской торговой делегацией, был обсужден круг вопросов, относящихся к торговым отношениям между СССР и Норвегией как на ближайшее время, так и на более отдаленный период.

Переговоры протекали в духе взаимного понимания и выявили желание обеих сторон развивать экономические связи между двумя странами, являющимися близкими соседями.

Достигнута договоренность о заключении соглашения о товарообороте и платежах сроком на два года и соглашения о взаимных поставках товаров на 1947 год, которые будут подписаны после того, как оба правительства рассмотрят и одобряют их.

Стороны также согласились продолжить позднее переговоры относительно заключения соглашения, рассчитанных на более длительный период. (ТАСС).

В помощь пропагандисту и агитатору

УЗБЕКИСТАН — ЦВЕТУЩАЯ ИНДУСТРИАЛЬНО-КОЛХОЗНАЯ РЕСПУБЛИКА



На вековой угнетенной колониальной окраине, аграрно-сырьевого придатка царской России, Узбекистан за годы советской власти, под воздействием славы партии Ленина — Сталина, с братской помощью великого русского народа, превратился в цветущую, передовую Советскую Социалистическую Республику в социалистический шаг на Востоке.

ПРИРОДНЫЕ БОГАТСТВА

Природа щедро одарила Узбекистан. Хорошие почвы, обилие солнечного света, короткая зима — все это позволяет выращивать здесь хлопчатник, виноград и другие культуры, требующие много тепла.

Многочисленные реки нашего края — Аму-Дарья, Сыр-Дарья, Зеравшан, Чирчик и другие — являются источником искусственного орошения и таит огромные запасы гидроэнергии. Мощность гидроэнергоресурсов республики превышает 10 миллионов киловатт.

Недра Узбекистана хранят разнообразные полезные ископаемые — уголь и нефть, медь, серебро и золото, вольфрам и молибден, железные руды и марганец, свинец, никель и олово, мрамор и полевой шпат, мергель и кровельные сланцы, керамическую и огнеупорную глину, гипс и гипсо-ангидрид, серу и асбест, утюг и никель.

Все эти богатства поставлены теперь на службу народу.

НАРОДНЫЙ ДОХОД

Народный доход УССР в 1928 году (в неизменных ценах 1926/27 года) составлял 455,6 миллиона рублей.

К концу второй пятилетки народный доход возрос до 2 миллиардов 46 миллионов рублей.

В последующие годы он продолжал расти высокими темпами.

КАПИТАЛОЖОЖЕНИЯ В НАРОДНОЕ ХОЗЯЙСТВО

В первой пятилетке капиталовложения в хозяйство республики составили 1 миллиард 100 миллионов рублей, во второй пятилетке они достигли 2 миллиардов 476 миллионов рублей, а за три года третьей пятилетки составили 1 миллиард 253 миллиона рублей.

По пятилетнему плану восстановления и развития народного хозяйства УССР на 1946—1950 гг. капиталовложения составят 3 миллиарда 900 миллионов рублей.

БЮДЖЕТ

В 1913 году царское правительство ассигновало на государственные расходы по Туркестанскому краю 21,3 миллиона рублей. Из этих средств только 4 процента приходилось на долю просвещения. Около 65 процентов всего бюджета шло на содержание военно-полицейского аппарата.

Бюджет советского Узбекистана неуклонно возрастает:

1932 год — 395 миллионов рублей.

1940 год — 1 миллиард 430 миллионов рублей.

1946 год — 2 миллиарда 686 миллионов рублей.

По бюджету 1932 года на социально-культурные мероприятия было отпущено 47,6 процента всех средств, а по бюджету 1946 года — 53,6 процента.

УЗБЕКИСТАН — ОДИН ИЗ КРУПНЕЙШИХ ИНДУСТРИАЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ СОВЕТСКОЙ СТРАНЫ

До революции в Узбекистане существовало лишь мелкое кустарно-ремесленное производство. Фабрично-заводской промышленности, за исключением хлопкоочистительных и маслобойных заводов с крайне низкой техникой, почти не было.

В 1913 году фабрично-заводской продукции в Узбекистане было выпущено лишь на 270 миллионов рублей (в неизменных ценах 1926/27 гг.), из которых на долю хлопкоочистительной и маслобойной промышленности приходилось более 85 проц.

За годы советской власти, на основе ленинско-сталинской политики социалистической индустриализации, Узбекистан превратился в один из крупнейших индустриальных центров страны.

В 1940 году промышленной продукции было выпущено на 2 миллиарда 190 миллионов рублей — в 8,1 раз больше, чем в 1913 году, а в 1950 году объем продукции продолжал расти.

В 1940 году удельный вес тяжелой индустрии составлял 14,5 процента всего промышленного производства, а в 1945 году превзошел 40 процентов.

В 1950 году, к концу новой пятилетки, промышленная продукция Узбекистана превзойдет довоенный уровень на 89 процентов.

Новые промышленные города

Индустриализация Узбекистана вызвала к жизни новые города и промышленные центры.

Вырос город Чирчик — город энергетики, химии и машиностроения. Еще около 15 лет назад здесь была небольшая кишлак.

Растет Ангрен — центр угольной промышленности Узбекистана.

Растет город Боготар — центр производства металла, электротехники, строительных материалов.

За какие-нибудь несколько лет превратился в большой промышленный центр город Инти-Юль, район крупной швейной, легкой и хлопкоочистительной промышленности.

Всенародный поход за электрификацию

В революционном Узбекистане вырабатывалось в год 3,3 миллиона киловатт-часов электроэнергии.

В 1940 году выработка электроэнергии возросла до 480,8 миллиона киловатт-часов, а в третьей пятилетке увеличилась еще больше.

За годы сталинских пятилеток и в период Великой Отечественной войны в Узбекистане построены крупные гидроэлектростанции — Комсомольская, Ак-Тепинская, Саларская и другие, тепловые электростанции Ташкентская, Кувасайская, Ферганская, коммунальные дизельные станции в Бухаре, Самарканде и других городах.

Во всей царской России в 1913 году было выработано 1 миллиард 940 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

В Узбекистане же в 1950 году выработка электроэнергии достигнет 2 миллиардов 135 миллионов киловатт-часов, т. е. к концу пятилетки в нашей республике будет вырабатываться электроэнергии больше, чем во всей революционной России.

В текущей пятилетке войдут в строй новые гидроэлектростанции, в числе которых на первом месте стоит Ферганская ГЭС, а также две Ак-Кавакские и две Нижне-Басуевские на реке Чирчик, две Шаариханские электростанции в Ферганской долине и другие.

Ферганская ГЭС — третья по мощности гидроэлектростанция Советского Союза. Она будет давать электроэнергию больше, чем все электростанции Узбекистана перед войной.

Великие Сыр-Дарья, привнес в движение мощные гидроэлектростанции, дадут по разветвленной сети каналов на пустынные пространства Голозной степи, оросят многие десятки тысяч гектаров земли.

Широко развивается сельская электрификация. За пятилетку будет построено 1.000 колхозных гидроэлектростанций общей мощностью в 53 тысячи киловатт.

Угольная промышленность

В 1940 году в республике было добыто лишь 3,4 тысячи тонн угля, а за время войны добыча угля увеличилась в десятки раз.

В новой пятилетке добыча угля возрастет в 11 раз и в 1950 году составит 1 миллион 130 тысяч тонн.

Вступит в строй новые шахты и рудники на Ангреском, Шаругуновском и Бугитанском угольных месторождениях. На Ангреском месторождении, кроме того, создается мощный карьер, где уголь будет добываться открытым способом.

Нефтяная промышленность

В 1913 году в Узбекистане было добыто только 13 тысяч тонн нефти.

За годы сталинских пятилеток ее добыча возросла в 11 раз: в 1940 году добыто 144,7 тысячи тонн нефти.

По плану пятилетки в 1950 году добыча нефти возрастет до 1 миллиона 66 тысяч тонн, т. е. превзойдет довоенный уровень более чем в 7 раз, а уровень 1913 года — в 82 раза.

Черная металлургия

До Великой Отечественной войны в Узбекистане не было своей металлургической базы. Металл завозился сюда с Урала, из Сибири и других районов СССР.

В годы войны по инициативе товарища Сталина в нашей республике развернулось строительство Узбекского металлур-

(ЦИФРЫ И ФАКТЫ)

гического завода, первая очередь которого уже вошла в эксплуатацию. Теперь Узбекистан имеет свою сталь и свой прокат, необходимый для дальнейшего развития народного хозяйства республики.

Выработка стали в Узбекистане должна по плану пятилетки возрасти в 1950 году до 86 тысяч тонн.

Цветная металлургия

Освоенные богатые месторождения вольфрамовых руд, созданы рудники и обогащательные фабрики на Липарском и Койташском месторождениях. Открыты новые рудники в Интичке.

В несколько раз увеличивается добыча золота, вновь организуется добыча молибдена и олова. Намечено сооружение нового литейного завода.

Исключительную роль в дальнейшем развитии производительных сил республики сыграет строящийся крупнейший в Советском Союзе Алмазский мелкий комбинат стоимостью в несколько сотен миллионов рублей.

Машиностроение

В 1913 году на территории Узбекистана было 14 мелких металлообрабатывающих предприятий. Общая продукция их составляла 3,4 миллиона рублей (в неизменных ценах 1926/27 года).

Уже к началу третьей пятилетки объем продукции металлообрабатывающей промышленности возрос более чем в 40 раз и составил около 150 миллионов рублей. В годы третьей пятилетки и особенно в период войны выпуск продукции металлообрабатывающей промышленности увеличился в несколько раз.

В Узбекистане созданы новые, оснащенные передовой техникой, крупные машиностроительные предприятия: заводы сельскохозяйственного машиностроения имени Ворошилова, имени Фрунзе и другие, завод текстильного машиностроения имени Сталина, электромашинный и электромеханический заводы, электротехнический завод, завод киноаппаратуры и т. д.

В новой пятилетке будут построены завод горючего оборудования, автооборудования и другие.

Химическая промышленность

До войны все минеральные удобрения завозились в Узбекистан из других районов СССР.

По плану новой пятилетки в 1950 году в Узбекистане будет выработано 300 тысяч тонн суперфосфатных удобрений. Кроме того, будут изготовляться десятки тысяч тонн азотных удобрений.

Увеличится мощность построенного перед войной Чирчикского электрохимического комбината имени Сталина и будет сооружен новый азотный завод в Ферганской долине.

Уже введен в строй Боканский суперфосфатный завод, начнется строительство Самаркандского суперфосфатного завода.

Хлопкоочистительная промышленность

В 1913 году хлопка-волокна в Узбекистане было выработано 177,8 тысячи тонн, в 1940 году — 532,3 тысячи тонн.

Коренным образом были реконструированы старые заводы и построены новые. По плану новой пятилетки выработка хлопка-волокна возрастет до 754 тысяч тонн.

Текстильная и легкая промышленность

До революции в Узбекистане не было фабричного производства хлопчатобумажных и шелковых тканей, одежды и обуви.

За годы сталинских пятилеток в республике построены крупнейшие предприятия текстильной и легкой промышленности: Ташкентский текстильный комбинат имени Сталина, Ферганский текстильный комбинат имени Лерзинского, Маргеланский шелковый комбинат, Самаркандская шелкоткацкая фабрика, ряд шелкоматошных предприятий. Кокандская чулочная фабрика, крупные обувные и швейные предприятия в Ташкенте, Андижане и других городах, колхозные заводы в Ташкенте и Самарканде и т. п.

В 1950 году выработка хлопчатобумажных тканей достигнет 160,9 миллиона метров, шелковых тканей — 14 миллионов метров, обуви — 6,1 миллиона пар, швейных изделий — на 88 миллионов рублей.

Пищевая промышленность

За годы советской власти в Узбекистане созданы крупные маслобойные и колбасные заводы, табачная и кондитерская фабрики, винодельческие и пивоваренные заводы, мясокомбинаты и холодильники, сахарные заводы, мощный рыбоконсервный комбинат в Муйнаке, молочные и сыродельные предприятия и т. д.

За пятилетку будут построены 11 новых маслобойных заводов, мясоконсервный комбинат в гор. Барши, кондитерская фабрика, крупный мясокомбинат и другие предприятия.

Производство сахара организовано в Узбекистане во время войны. В 1950 году должно быть выработано 55 тысяч тонн сахара-песка.

В 1913 году было выпущено лишь 190 тысяч банок консервов. В 1940 году их выработка увеличилась до 29 миллионов банок, а к концу пятилетки возрастет до 62 миллионов.

В 1950 году, по сравнению с довоенным уровнем, выработка животного масла увеличится в 2,2 раза, мяса — в 1,3 раза, макаронных, кондитерских и хлебных изделий — в 1,5 раза.

Местная и кооперативная промышленность

Ремесленно-кустарная промышленность революционного Узбекистана стояла на крайне низком техническом уровне и основывалась исключительно на ручном труде, пося на себе сады средневекового способа производства.

Кустарно-промысловая кооперация республики теперь объединяет 450 артелей и свыше 50 тысяч кустарей.

Большое развитие получили республиканская и районно-городская местная промышленность. До войны в республике, кроме предприятий республиканского подчинения, насчитывалось 70 районных комбинатов, а сейчас их 189.

По плану пятилетки производство местной и кооперативной промышленности превысит довоенный уровень на 80 процентов.

Строительные материалы

За годы советской власти в республике созданы различные отрасли промышленности строительных материалов.

Построены крупные механизированные кирпичные заводы, два мощных цементных завода в Хитково и Куваесе, асбестовый и асбоцементный заводы.

В новой пятилетке производство строительных материалов будет значительно расширено. Выработка цемента составит в 1950 году 270 тысяч тонн. Предусмотрено строительство завода оконного стекла с выпуском в 1950 году 300 тысяч квадратных метров стекла.

УЗБЕКИСТАН — СТРАНА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Из страны единоличного, отсталого сельского хозяйства Узбекистан за годы советской власти превратился в страну социалистического крупного механизированного сельского хозяйства.

Сейчас в Узбекистане насчитывается 6.696 колхозов, вооруженных передовой техникой сельского хозяйства. Лекшие из года в год расширяют колхозное производство, улучшают свое материальное благосостояние на основе Сталинского Указа сельскохозяйственной артели.

За годы советской власти в республике создано 81 хлопковых, зерновых, животноводческих, садово-виноградных и других совхозов.

Посевные площади Узбекской ССР увеличились с 2 миллионов 166 тысяч гектаров в 1913 году до 3 миллионов 14 тысяч гектаров в 1940 году.

К концу пятилетки площади под посевами расширятся до 3 миллионов 313 тысяч гектаров.

НАША РЕСПУБЛИКА — ОСНОВНАЯ ХЛОПКОВАЯ БАЗА СОВЕТСКОЙ СТРАНЫ

Чем больше будет хлопка, тем сильнее и богаче станет наша Родина, тем выше поднимется материальный и культурный уровень народа.

Товарищ Сталин поставил хлопок по его значению в экономике страны в один ряд с металлом, топливом и хлебом.

Узбекистан — основная хлопковая база советской страны.

В 1940 году на долю республики приходилось 52,5 процента всего сбора хлопка в Советском Союзе, а в 1950 году удельный вес Узбекистана в хлопководстве страны повысится до 69 процентов.

Производство хлопка-сырца в Узбекистане возросло с 516 тысяч тонн в 1913 году до 1 миллиона 417 тысяч тонн в 1940 году.

Урожайность хлопка поднялась с 9,4 центнера с гектара в 1928 году до 15,4 центнера в 1940 году.

По достигнутой перед войной урожайности американских сортов хлопка Узбекистан завоевал первое место в мире — у нас она в два раза выше, чем в США, в несколько раз выше, чем в Индии.

Совиное правительство утвердило программу дальнейшего подъема хлопководства в Узбекистане. В 1947 году мы должны восстановить довоенный уровень хлопководства и дать стране 1 миллион 460 тысяч тонн сырья, в 1950 году — 2 миллиона 139 тысяч тонн, а в 1953 году — 2 миллиона 400 тысяч тонн, подняв урожайность до 25 центнеров с гектара.

В 1946 году узбекский народ добился первых серьезных успехов в осуществлении сталинской программы подъема хлопководства. Республика выполнила государственный план хлопкозаготовок, дав стране на 350 тысяч тонн хлопка-сырца больше, чем в 1945 году.

Всенародная борьба за воду

До Великой Октябрьской социалистической революции все источники орошения в Туркестане находились в руках баев и помещиков.

Под руководством коммунистической партии узбекский народ поднялся на борьбу за воду. В годы сталинских пятилеток в рекордные сроки при участии десятков тысяч колхозников были сооружены крупнейшие каналы — Большой Ферганский имени Сталина, Ташкентский канал имени Молотова, Северный и Южный Ферганские каналы и другие. Протяженность каналов, построенных руками



народа, превысила 1.000 километров. На ирригационных стройках выполнено свыше 120 миллионов кубометров земляных работ.

За все время существования Туркестана, как колония Российской империи, было орошено лишь около 87 тысяч гектаров новых земель. Площадь нового орошения в Узбекистане за годы советской власти превысила 400 тысяч гектаров.

По плану пятилетки за счет нового ирригационного строительства будет орошено еще 173 тысячи гектаров.

Заключаются прежнее войной строительные Катта-Курганского, емкостью в 600 млн. куб. воды, и Орто-Токаянского водохранилища, Сары-Курганского уаза и других крупнейших сооружений.

В дальнейшем узбекский народ приступит к осуществлению своей вековой мечты — использованию водных ресурсов Аму-Дарьи для орошения огромных массивов плодородных земель на территории Кашка-Дарьинской и Бухарской областей.

Создание Аму-Дарьинской ирригационно-оросительной системы будет означать новый исторический этап в жизни узбекского народа, повлечет за собой дальнейший расцвет его хозяйства и культуры.

Механизация сельского хозяйства

В революционном Узбекистане в 1910 году насчитывалось 135.155 ошей, сотни тысяч деревянных боров и лишь 1.071 железный плуг, 337 железных боров, 12 севалок и... одна паровая молотилка.

Уже к началу третьей пятилетки в Советском Узбекистане было 175 машино-тракторных станций, 19.388 тракторов общей мощностью в 277 тысяч лошадиных сил, 12.803 тракторных плуга, 4.210 хлопковых севалок.

По плану пятилетки в 1950 году должна быть завершена комплексная механизация хлопководства.

Одной из важнейших задач является механизация сбора раскрывшихся коробочек хлопка. Это будет революционным переворотом в технике хлопководства.

Сталинская программа подъема хлопководства требует в 1947 году убрать машинами минимум 5 процентов хлопка, а к 1953 году — не менее половины.

На машиностроительных заводах Узбекистана уже изготовлены первые экземпляры хлопкоборных машин различных конструкций. Они успешно прошли испытания на хлопковых полях.

Химизация хлопководства

В 1927 году для хлопковых полей в республику было завезено 5,4 тысячи тонн минеральных удобрений. В годы третьей пятилетки, перед войной, ежегодное количество минеральных удобрений, внесенных на хлопковые поля, превышало полмиллиона тонн.

В 1953 году минеральных удобрений под хлопок должно быть внесено, примерно, в три раза больше.

УЗБЕКИСТАН — РАЙОН РАЗВИТОГО ШЕЛКОВОДСТВА, САДОВОДСТВА И ЖИВОТНОВОДСТВА

В 1913 году в Узбекистане было заготовлено 3.960 тонн коконов, в 1940 — 9.832 тонны, а в 1950 году сбор коконов возрастет до 14.800 тонн.

На долю нашей республики приходится около 60 процентов всех коконов, заготовляемых в СССР.

За пятилетку надо заложить в каждом 8.000 гектаров новых кустовых плантаций шелковицы и посадить 40 миллионов штамбовых тутовых деревьев.

В Узбекистане широко развито садоводство, возделывание субтропических культур, преимущественно граната и инжира.

Одной из ценнейших отраслей народного хозяйства республики является виноградарство. В Узбекистане перед войной находилось около 68 процентов площади виноградников всей Средней Азии.

В новой пятилетке значительно возрастут наше садоводство и виноградарство. Будет заложено 15 тысяч гектаров новых виноградников, свыше 13 тысяч гектаров садовых и субтропических культур.

К концу пятилетки поголовье лошадей в Узбекистане составит 498 тысяч (рост на 62 процента против 1945 года), поголовье крупного рогатого скота — 1 миллион 765 тысяч (рост на 50 процентов), овец и коз — 9 миллионов 650 тысяч (рост на 74 процента), в том

числе каракульских овец — 5 миллионов 650 тысяч (рост на 84 процента).

На долю нашей республики приходится три четверти всего каракуля, заготовляемого в СССР.

Производство зерна и других сельскохозяйственных культур

Новый пятилетний план предусматривает дальнейшее развитие зернового хозяйства в республике — валовой сбор зерна к 1950 году будет доведен до 1 миллиона 302 тысячи тонн.

В годы войны в республике возникла новая отрасль сельского хозяйства — свекловодство. Посевные площади под сахарной свеклой в 1950 году составят 40 тысяч гектаров. Валовой сбор увеличится до 1 миллиона 168 тысяч тонн, а урожайность свеклы достигнет 290 центнеров с гектара.

Одной из важнейших задач дальнейшего развития хлопководства и других отраслей сельского хозяйства является введение правильных севооборотов с посевами люцерны и других многолетних трав.

Значительно расширятся и площади под овоще-бахчевыми — к 1950 году они возрастут до 112 тысяч гектаров против 86 тысяч в 1940 году.

ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ

В 1932 году грузооборот Ташкентской железной дороги был равен 6 миллионам 100 тысячам тонн.

К 1940 году он значительно увеличился. К концу пятилетки грузооборот дороги превысит 25 миллионов тонн.

За годы советской власти сооружено много новых и благоустроено старых автомобильных дорог, мостов.

Построен Большой Узбекский тракт имени Ленина протяженностью в 700 километров.

В годы пятилетки всемерно развивается автомобильный транспорт.

Сеть воздушных линий местного значения увеличивается до 3.285 километров. Расширяется воздушное сообщение между Ташкентом и областными центрами, между областными и районными центрами.

За годы сталинских пятилеток возросли и обогатились передовой техникой средства связи.

Установлена телефонная связь Ташкента с областными и районными центрами. Количество радиоточек за последние 10 лет увеличилось более чем в шесть раз.

В новой пятилетке будут полностью телефонизированы все сельсоветы республики. Устанавливается 55 тысяч новых радиоточек. В Ташкенте строится новая мощная радиотелеграфная станция.

ЧИСЛЕННОСТЬ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ

В народном хозяйстве УССР с начала первой пятилетки было занято 205,6 тысячи рабочих и служащих, а к 1945 году более 700 тысяч.

В республике выросли новые многочисленные кадры квалифицированных рабочих и специалистов из узбеков и других местных национальностей.

Создана своя собственная производственно-техническая интеллигенция.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ И СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО УЗБЕКИСТАНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В период Великой Отечественной войны Узбекистан препратился в один из арсеналов Советской Армии.

Промышленность нашей республики изготовляла самолеты и авиамоторы, минометы, мины и бомбы, боеприпасы, парашютно-десантное имущество, обувь, одежду и снаряжение для бойцов, продукция пищевой промышленности.

Сельское хозяйство Узбекистана бесперебойно снабжало армию и население страны продовольствием, а промышленность — сырьем.

За годы войны республика дала стране 4 миллиона 148 тысяч тонн хлопка-сырца, 54 тысячи тонн шелковых коконов, 3 миллиона 83 тысячи каракульских шапок, 50 тысяч тонн свежих и 36 тысяч тонн сушеных фруктов, 1 миллион 581 тысячу центнеров мяса, 216 тысяч центнеров шпала и другие продукты.

В настоящее время, завершая послевоенную перестройку народного хозяйства, узбекский народ под руководством большевистской партии, под знаменем Ленина — Сталина, борется за досрочное выполнение великого плана работ первой послевоенной пятилетки, за новый подъем производительных сил Узбекистана, военной и экономической мощи нашей Родины.

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ УзССР

Агитационно-пропагандистская работа должна быть в центре внимания каждой партийной организации



В Доме почетных стариков Октябрьского района г. Ташкента. Агитатор Ш. Касимов разъясняет старикам избирательный закон. Фото М. Пенсона.

Беседы с избирателями

К работе на агитпункте мы привлекли коммунистов, комсомольцев и беспартийных активистов, накопивших опыт агитационной работы в период выборов в Верховный Совет СССР. Недавно на партийном собрании был обсужден план работы колхозного агитпункта. В декабре мы проведем несколько докладов и бесед об избирательном законе, о Конституции СССР и Узбекской ССР, а также доклады: «Дружба народов в советском многонациональном государстве», «Партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор наших побед» и другие.

В работе на агитпункте мы привлекли коммунистов, комсомольцев и беспартийных активистов, накопивших опыт агитационной работы в период выборов в Верховный Совет СССР. Недавно на партийном собрании был обсужден план работы колхозного агитпункта. В декабре мы проведем несколько докладов и бесед об избирательном законе, о Конституции СССР и Узбекской ССР, а также доклады: «Дружба народов в советском многонациональном государстве», «Партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор наших побед» и другие.

Проведена также беседа среди молодых избирателей, которые впервые будут принимать участие в предстоящих выборах. Среди уважаемых в колхозе стариков Воблата Миппаалдилов рассказал молодым колхозникам о прошлом нашего хозяйства. Былший фронтовик-орденоносец агитатор Нор Исмаилов провел беседу «Защита отечества — священный долг гражданина СССР».

В колхозном агитпункте вывешены доклады, плакаты, диаграммы. Они показывают, что за 8 лет, со дня первых выборов в Верховный Совет УзССР, в колхозе построено 20 новых домов колхозников, гидроэлектростанция, клуб, овощехранилище, конюшни и т. п.

В несколько раз возросли доходы наших колхозников. В 1938 году на трудящегося приходилось по 13 рублей и килограмму продуктов, а в 1946 году стоимость труда поднялась до 35 рублей и 4 килограммов различных сельскохозяйственных продуктов. Средняя колхозная семья ныне получает только деньгами около 30 — 35 тысяч рублей, не считая хлеба, овощей, картофеля. Эти факты — наглядный показатель роста общественного хозяйства, укрепления колхозного строя.

Партийные кабинеты плохо помогают агитаторам

НАМАНГАН. (Корр. «Правды Востока»). В связи с предстоящими выборами партийные организации усилили массово-политическую работу среди населения. Тысячи агитаторов, партийных и непартийных добровольцев, разъясняют избирательный закон и Сталинскую Конституцию.

Интерес трудящихся к этим важнейшим политическим документам велик. На занятиях кружков, во время бесед агитаторам задаются многочисленные вопросы. Но на некоторые из них агитаторы иногда не могут сразу ответить и вынуждены обращаться за консультацией к более подготовленным товарищам. Однако партийный кабинет Наманганского района КП(б)Уз закрывается в 5 часов дня. Вечерние дежурства не организованы, консультации по вопросам предстоящих выборов никто не проводит.

К сожалению, все это типично не только для партийного кабинета Наманганского района. Партийный кабинет Янги-Курганского района КП(б)Уз (заведующий партактивом т. Каюмов) открыт только во время совещаний и семинаров. Все остальное время он на замке. Здесь, как и в партактиве Наманганского района

К сожалению, все это типично не только для партийного кабинета Наманганского района. Партийный кабинет Янги-Курганского района КП(б)Уз (заведующий партактивом т. Каюмов) открыт только во время совещаний и семинаров. Все остальное время он на замке. Здесь, как и в партактиве Наманганского района

К сожалению, все это типично не только для партийного кабинета Наманганского района. Партийный кабинет Янги-Курганского района КП(б)Уз (заведующий партактивом т. Каюмов) открыт только во время совещаний и семинаров. Все остальное время он на замке. Здесь, как и в партактиве Наманганского района

Райком медлит с развертыванием агитационной работы

Заведующий отделом пропаганды и агитации Кировского района партии города Ташкента тов. Зубарев уверяет, что в районе открылись агитпункты, развернулась массово-рабочая агитационная работа, ежедневно среди населения проводятся беседы о Конституции и избирательном законе Узбекской ССР. На самом же деле агитационная работа в Кировском районе выглядит совершенно иначе.

Заведующий отделом пропаганды и агитации Кировского района партии города Ташкента тов. Зубарев уверяет, что в районе открылись агитпункты, развернулась массово-рабочая агитационная работа, ежедневно среди населения проводятся беседы о Конституции и избирательном законе Узбекской ССР.

Есть лишь один агитпункт в районе, о котором можно сказать, что его организаторы активно ввязались за дело. Это пункт № 3, к которому приприслана партийная организация Медицинского учебного комбината. Здесь помещены соответствующим образом оформленные, имеются избирательные плакаты, листовки, диаграммы, иллюстрирующие пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР, создан справочный стол для избирателей. До 40 агитаторов, возглавляемых тов. Блиндером, ведут среди избирателей разъяснительную работу.

Парторганизация комбината легкой промышленности обязана была развернуть работу на агитпункте при школе № 121. Уходит драгоценное время, а агитпункт еще не работает. Руководителем агитпункта является секретарь партийного комитета тов. Волкова. Но она проявляет неопытное равнодушие к порученному делу.

Не начата еще работа в агитпунктах, за которые ответственны парторганизации швейной фабрики имени Горького, артели «Кожушныпро» и многих других. Медлят в районе и в создании кружков по изучению избирательного закона. Ни в помощь агитаторам, ни для широкой массы избирателей пока не проведено ни одной популярной лекции.

Подобными же большинство агитпунктов в Кировском районе еще не работает. Идет лишь подготовка к ремонту помещений, составляются списки, сметы. Организация, возмущенная этим важнейшим делом, задает лишь внешним оформлением агит-

пунктов, а о развертывании широкой агитационной работы заботятся меньше всего. Это относится, например, к партийной организации пивоваренного завода № 3. Парторганизация комбината легкой промышленности обязана была развернуть работу на агитпункте при школе № 121. Уходит драгоценное время, а агитпункт еще не работает.

Собрание партийного актива гор. Чирчика

11 декабря состоялось собрание партийного актива гор. Чирчика. С докладом «Об усилении агитационно-пропагандистской работы в связи с подготовкой к выборам в Верховный Совет УзССР» выступил секретарь горкома КП(б)Уз тов. Каграманов.

В вашем городе, — говорит тов. Каграманов, — как и во всей республике, развернулась работа по подготовке к выборам. Выше 500 агитаторов проводят разностороннюю работу среди трудящихся города. Число агитаторов будет значительно увеличено. Они будут объединены в 25 агитколлективов.

Однако не все выделенные агитаторы приступили к работе, а первичные партийные организации остаются в роли пассивных наблюдателей. Особенно безответственно к этому делу относятся парторганизации Союзмонмонтажа (секретарь тов. Харчев), завода «Электрощит» (секретарь тов. Меламед), «Чирчиктрансгаз» (секретарь тов. Зотов), обувной фабрики (секретарь тов. Богаткин) и др.

Тов. Каграманов подробно говорит о задачах городской партийной организации в связи с подготовкой к выборам.

В прениях, развернувшихся по докладу, выступил исполняющий обязанности редактора газеты «Сталинское знамя» тов. Москалев. Он подверг резкой критике городской Совет и руководителей отдела коммунального хозяйства, которые уделяют мало внимания культурному обслуживанию трудящихся.

Зав. агитпунктом тов. Заякин подверг критике цеховые парторганизации Электрохимического комбината. В первом же составе списка агитаторов помещал формально. Многие агитаторы, внесенные в списки, не знали о том, что они выделены для работы с избирателями. Отсюда и результаты: работа по существу не начата.

Тов. Куперман отметил, что агитпункты испытывают большие трудности в обеспечении агитаторов газетами и литературой. Некоторые агитпункты еще не подготовлены к открытию, не имеют света.

Неудачным было выступление секретаря городского комитета комсомола тов. Пункарева, который много говорил о задачах молодежи в период избирательной кампании, но ничего конкретного не сказал о том, какую работу ведет комсомол сейчас.

В прениях выступил также тт. Пурков, Пушкарь, Николаев, Охипов, Эрблат, Резников и другие.

Собрание городского партийного актива приняло решение по обсуждаемому вопросу.

На сессии Генеральной Ассамблеи организации Объединенных наций

ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 10 ДЕКАБРЯ

О пребывании вооруженных сил членов организации Объединенных наций на чужих территориях

НЬЮ-ЙОРК, 10 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня пленум Генеральной Ассамблеи продолжил обсуждение вопроса о предоставлении сведений относительно вооруженных сил членов организации Объединенных наций, находящихся на чужих территориях.

Как известно, этот вопрос был поднят по инициативе советской делегации, которая предлагала, чтобы все Объединенные нации представляли генеральному секретарю ЮНО и Совету Безопасности сведения о своих вооруженных силах, находящихся на чужих территориях. Но в ходе обсуждения в комитете № 1 этот вопрос был осложнен и в корне изменен. По настоянию британской и американской делегаций комитет большинством голосов принял проект резолюции, предлагающей государствам — членам ЮНО представлять сведения не только о вооруженных силах, находящихся за границей, но и о войсках, находящихся дома. При этом комитет отказался распространить требование о предоставлении сведений на вооруженные силы армий, на чем настаивала советская делегация. Советская делегация в комитете вынуждена была голосовать против резолюции в целом, поскольку добавления и изменения, внесенные в нее, извратили ее смысл и, придавая ей односторонний, однобокий характер, отвлекают внимание от вопроса о войсках, находящихся на чужих территориях.

Выступивший на прошлом пленарном заседании Ассамблеи глава советской делегации В. М. Молотов вскрыл двойственный характер принятого комитетом проекта резолюции и убедительно показал, что внесенные в него изменения отвлекают Ассамблею в сторону от поднятого вопроса. Выступление Молотова произвело глубокое впечатление далеко за пределами Генеральной Ассамблеи. Ведомый газета «Нью-Йорк геральд трибюн» пишет сегодня, что «требование Молотова о предоставлении сведений по атомным бомбам вместе с сведениями о войсках на самом деле является логичным».

Этого отнюдь нельзя сказать о речах американского делегата Конналли и британского делегата Шоукросса. Они всячески пытались отвести представление сведений о войсках от представления сведений о вооружениях. Конналли пытался представить дело так, будто бы только войска, а отнюдь не вооружения, имеют существенное военное значение. В таком же духе выступал Шоукросс. Противоречивость и явную несостоятельность такой позиции показал в своем выступлении советский делегат Вышинский.

Вышинский напомнил, что полкомитет, подготовивший резолюцию по общему регулированию и сокращению вооружений, сейчас вырабатывает проект решения по другому советскому предложению относительно общего регулирования и сокращения вооружений, устанавливая неразрывную связь вопроса о вооруженных силах с вопросом о вооружениях. При рассмотрении советского предложения в комитете и в полкомитете единодушно было отмечено, что эти вопросы неотделимы друг от друга и что они дополняют друг друга. Это — две стороны одного и того же дела. В связи с этим редакционный комитет дал такие формулировки, которые не оставляют никакого сомнения в том, что попытка разделить эти вопросы была бы совершенно необоснованной.

«В первоначальной редакции резолюции, обсуждавшейся в подкомитете, говорилось только о сокращении вооружений, — сказал Вышинский. — Тогда британский делегат Шоукросс предложил дополнить предлагающуюся формулировку и говорить не только о вооружениях, но

и о вооруженных силах. Соответствующие исправления были сделаны во всех пунктах резолюции, где только упоминалось о вооружениях».

Напоминая об этом, Вышинский обратился к Шоукроссу и Конналли с прямым вопросом: не готовы ли они внести соответствующие дополнения и во все те пункты обсуждаемой сейчас резолюции, где речь идет о вооруженных силах? Готовы ли они в духе своей собственной позиции, занятой ими в политическом комитете при обсуждении вопроса о регулировании и сокращении вооружений, внести такое дополнение и здесь, а именно: воюю, где говорится о вооруженных силах, о формировании военного тыла, указать и о вооружениях? «Это необходимо для того, чтобы внести ясность, ибо действительно нет солдат без вооружения, как нет вооружения, не предназначенного для солдат!» — сказал в заключение Вышинский.

Шоукросс и Конналли перед лицом этого ясного и простого вопроса пришли в явное замешательство. Они попытались уклониться от него за старыми, избитыми оборотами в том, что опубликованы данные о вооружении препятствуют отсутствию «надежной» и «гарантированной» системы международного контроля. Шоукросс пытался даже представить дело так, что отсутствует система международного инспектирования. Он опять повторил сделанное вчера одностороннее предложение о создании органа международного контроля для проверки правильности сведений, представляемых о войсках, в котором ни слова не говорится о проверке сведений о вооружениях.

Молотов в этот момент позвал редакцию о том, что британский делегат опоздал со своим предложением о международном контроле, так как советская делегация уже давно внесла такое предложение. Как известно, советское предложение предусматривает стройную систему международного контроля не только над вооруженными силами, но и над вооружениями.

Конналли, выступавший в весьма раздраженном тоне, повторял аргументы Шоукросса. В прениях выступила также внетипичный делегат Эль-Санхур, подымавший вопрос о том, что пребывание союзных войск на территории других Объединенных наций противоречит букве и духу Устава ЮНО, представлять — Франции Пароди, присоединившийся к предложению советской делегации — отбросить четвертый пункт резолюции, в котором говорится о предоставлении информации о войсках, находящихся на своей собственной территории. Делегат Украины Медведь также поддержал советскую поправку.

По предложению советской делегации было решено голосовать проект резолюции раздельно — пункт за пунктом. Выступая перед голосованием, глава советской делегации Молотов высказал точку зрения советской делегации на поправку британской делегации относительно установления международного контроля с целью проверки сведений о войсках, которые будут поступать в организацию Объединенных наций. Он заявил, что если в эту поправку будет внесена советская поправка о том, что проверка должна подвергаться как состав войск, так и их вооружение, то советская делегация будет голосовать за нее. Если же эта поправка останется односторонней, если британская и американская делегации хотят поддержать проверку только личного состава вооруженных сил, а вооружение не хотят ни показы-

вать, ни проверять, то советская делегация будет голосовать против такой поправки.

Тогда Шоукросс тут же внес дополнительное предложение об организации международного контроля, сформулированное столь путанно и двусмысленно, что ясно чувствовалось, что это предложение выдвигается с единственной целью еще больше усложнить рассматриваемый вопрос и затруднить принятие решения. Он предлагал создать «международную наблюдательную комиссию», которая находилась бы «под наблюдением» Совета Безопасности, но «не подлежала бы вето». Далее он предложил, чтобы информация о вооруженных силах собирала помимо Совета Безопасности и Генеральная Ассамблея.

Делегат Франции заметил по поводу этого нового предложения, внесенного столь поспешно, что, как и можно было предвидеть, обсуждая вопрос о войсках, находящихся дома, Ассамблея вступила в область вопроса о вооружениях. Это привело к запутыванию вопроса. Он предложил передать весь вопрос в политический комитет, который сейчас рассматривает проблему всеобщего сокращения вооружений. Французского представителя поддержал китайский делегат.

Вязавый снова слово Молотов раскрыл подлинные мотивы, которыми руководствовался Шоукросс при внесении своего нового предложения. «Мы все слышали ту поправку, которую только что сфантазировал Шоукросс, — сказал он. — Это было сделано очень быстро, на наших глазах. Но я спрашиваю, с какой целью вносились эта поправка? Может быть дан только один ответ — почему-то нужно отложить решение, не дать нам сегодня закончить рассмотрение этого важного вопроса. Молотов подчеркнул, что назрело все сейчас — принять без дальнейших отлагательств решение по обсуждаемому вопросу. Он вновь подтвердил, что советская делегация будет голосовать за резолюцию и за поправку британской делегации, если требование о предоставлении сведений будет распространено не только на личный состав вооруженных сил, но и на вооружение. Молотов сказал, что советская делегация в принципе готова принять и новое предложение Шоукросса — о создании международной наблюдательной комиссии. Однако советская делегация, как и французская и китайская, неудовлетворена редакцией этого предложения. Поэтому Молотов высказался за то, чтобы это новое предложение было направлено на согласование в политический комитет, как и предлагали представители Франции и Китая».

Касаюсь попытки Шоукросса и Конналли бросить тень на мотивы советской делегации, Молотов сказал, когда говорят, что Советское правительство боится представить требуемые сведения, то, поистине, говорят о Советском правительстве, а думают о себе. Мы же думаем только об одном — не задерживать принятия решения по рассматриваемому сейчас важному вопросу.

Вынужденный дать ясный ответ на прямо поставленный вопрос, Шоукросс, в конце концов, заявил, что британская делегация принимает советское предложение — распространить представление сведений о войсках и на вооружения, если будет решено создать международную наблюдательную комиссию. Генеральная Ассамблея решила передать как проект резолюции, так и все внесенные поправки для согласования в политический комитет, который сейчас рассматривает предложение о всеобщем сокращении вооружений.

Таким образом, рассмотрение вопроса было отложено.

Закрылся Славянский конгресс в Белграде

БЕЛГРАД, 11 декабря. (ТАСС). Сегодня на утреннем заседании Славянского конгресса после окончания прений по докладу делегата СССР — академика Грекова конгресс приступил к третьему вопросу повестки дня — о новом славянском движении и задачах славянских организаций. Генерал-лейтенант Гундоров в своем полуторачасовом докладе подробно остановился, в частности, на роли славянских стран в деле разгрома немецких фашистов.

БЕЛГРАД, 11 декабря. (ТАСС). Сегодня на утреннем заседании Славянского конгресса после окончания прений по докладу делегата СССР — академика Грекова конгресс приступил к третьему вопросу повестки дня — о новом славянском движении и задачах славянских организаций.

После доклада Гундорова председательствующий объявил перерыв до вечера. К этому времени на площади Освобождения и прилегающей к ней площади Победы собралось около 200 тысяч жителей столицы героической Югославии, чтобы приветствовать делегатов Славянского кон-

гресса. На митинге выступили с речами маршал Советского Союза Толбухин, чехословацкий министр Нейды и другие.

На вечернем заседании конгресс приступил к выборам Общеславянского комитета.

А. С. Гундоров внес предложение избрать местом пребывания Общеславянского комитета Белград. Предложение было принято единогласно.

От Советского Союза в Общеславянский комитет избраны профессор Вознесенский, генерал-лейтенант Гундоров, писатель Борейчук и народная артистка СССР Александровская. Заместителями избраны академик Греков, полковник Мочалов и писатель Вышинский.

В числе лиц, избранных в комитет от других славянских стран, имеются: от

РЕШЕНИЕ СЛАВЯНСКОГО КОНГРЕССА В БЕЛГРАДЕ

БЕЛГРАД, 13 декабря. (ТАСС). Славянский конгресс перед окончанием своей работы единогласно принял решение, в котором одобряет пятилетнюю деятельность Всеславянского комитета в Москве и выражает благодарность комитету, в частности его председателю Гундорову, всем членам комитета и его аппарату. Конгресс

поручил Общеславянскому комитету и следующему Славянскому конгрессу разработать проект Устава Общеславянского комитета, а также решить созвать второй послевоенный Славянский конгресс в 1948 году в городе Прага, приурочив его к столетию юбилея первого Славянского конгресса 1848 года.

Попустительство пособникам гитлеровцев в Греции

АФИНЫ, 13 декабря. (ТАСС). 11 декабря на заседании греческого парламента был принят закон, предоставляющий возможность лицам, сотрудничавшим с оккупантами, добиваться помилования и отмены судебных приговоров. Выступивший при обсуждении закона Феопантопуло утверждал, что будто бы в Греции нет предателей. Другой депутат —

Булиманисше демонстративно заявил, что «история забудет Вирбергский процесс». И, наконец, депутат Бакопуло пояснил, что «прибытие недавно в Грецию представителей английской юридической миссии указывает греческому правительству на необходимость пересмотреть существующее законодательство о коллаборационистах (лицах, сотрудничавших с врагом)».

Югославия — Масларич, Яворевич; от Польши — Трояновский, Михалович; от Чехословакии — Нееллы, Прокоп Макс; от Болгарии — Павлов, Благова.

Председателем Общеславянского комитета единогласно избран Масларич, заместителем председателя — проф. Вознесенский, Михалович, Нееллы и Благова.

Славянский конгресс принял под бранные аплодисменты приветственную телеграмму И. В. Сталину. В зале долго не затихли аплодисменты в честь Генералиссимуса Сталина. Славянский конгресс послал также приветственные телеграммы маршалу Тито, Г. М. Димитрову, Б. Беруту, Э. Бенешу и В. М. Молотову.

Закрывающий конгресс, председатель Общеславянского комитета Масларич провозгласил здравницу в честь И. В. Сталина.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В ПРАГЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ ГОДОВЩИНЕ СОВЕТско-ЧЕХОСЛОВАЦКОГО ДОГОВОРА

ПРАГА, 13 декабря. (ТАСС). По сообщению пражского радио, вчера Общество друзей СССР устроило в ознаменование третьей годовщины советско-чехословацкого договора о дружбе, взаимной помощи и последующем сотрудничестве торжественное заседание, на котором присутствовали члены правительства, премьер-министр Готвальд, посол СССР в Чехословакии Зорин, представители армии и различных учреждений.

С докладом выступил заместитель премьер-министра Зденек Фирлигер. Все пражские газеты уделяют большое внимание третьей годовщине со дня подписания советско-чехословацкого договора о дружбе, взаимной помощи и последующем сотрудничестве.

